

ОТЗЫВ

об автореферате Малышевой Н.В.

«Отношение якутского языка к уйгурскому и древнеуйгурскому языкам», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – «Языки народов Российской Федерации (якутский язык)».

Якутск, 2015

Рецензируемая работа посвящена выявлению лексических параллелей и определению фоноструктурных и структурно-семантических особенностей якутского, уйгурского и языка древнеуйгурских письменных памятников XI в. в сопоставительном аспекте.

Актуальность диссертационного исследования обусловлена отсутствием в якутском языкознании работ, содержащих многоаспектное изучение этой проблемы, представляет ценную лингвистическую, историческую и этнографическую информацию.

Новизна работы состоит в том, что в ней получила широкую характеристику лексика языка, результаты исследования которой вводят в тюркологию новый объективный материал по якутскому языку, полученные данные чрезвычайно важны для изучения взаимодействия и взаимовлияния языков, путей формирования лингвистической карты мира.

Комплекс задач, поставленных автором, объем и качество привлеченного к анализу материала, система собственно лингвистических методов представляются адекватными намеченной цели работы.

Структура диссертации, состоящей из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и списка сокращений и приложений, логически определена самим объектом исследования. Она хорошо продумана и соответствует логике решения поставленных задач.

Диссертация базируется на обширном фактическом материале, анализ которого позволяет автору получить данные, отличающиеся достоверностью, а итоги исследования имеют важное теоретическое значение.

Результаты проведенного исследования имеют **практическую ценность**: они могут быть использованы при создании учебных курсов по исторической лексикологии, истории якутского языка, при составлении этимологических, толковых словарей, написании учебных пособий и в практике преподавания. Работа будет интересна лингвистам-типологам и алтаистам.

Полученные результаты отражены в 16 публикациях и апробированы на конференциях различных уровней.

В практической части диссертационного исследования проводится тщательный анализ языкового материала, устанавливаются общие и особенные черты сопоставляемых языков, с якутским языком.

Автор осмысляет материал, делает интересные наблюдения и выводы, сопоставляя полученные данные с результатами предшествующих исследователей.

К сожалению, в АКД автор не объясняет принципы отбора уйгурской лексики. А в приведенных примерах можно видеть большое количество лексики общетюркской.

В целом же диссертация «Отношение якутского языка к уйгурскому и древнеуйгурскому языкам», представляет собой самостоятельное, законченное исследование на актуальную тему, характеризующееся новизной, теоретической и практической значимостью. На защиту вынесен ряд положений, в комплексе создающих объемное представление об особом отношении древнеуйгурского памятника «Диван Лугат ат-Турк» к якутскому языку.

Эти положения, а также основные выводы и рекомендации по использованию результатов и материалов исследования обоснованы. Они вполне достоверны, подтверждаются большим эмпирическим материалом.

Работа удовлетворяет требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям кандидатского уровня. Автор диссертации, Малышева Н.В., заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – «Языки народов Российской Федерации (якутский язык)».

Главный научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук,

доктор филологических наук

Шамина Людмила Алексеевна

630090, г. Новосибирск,
ул. академика Николаева, 8
Тел./факс: (383) 330–15–18
shamina_la@mail.ru

